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ATA DA 9ª SESSÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM PEDAGOGIA – LICENCIATURA

 

e trinta Aos dez dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às quinze horas minutos, no 
Laboratório de pesquisa e aprendizagens lúdicas – Brinquedoteca, sala 111 do Prédio 1 de Laboratórios, reuniu-
se ordinariamente o colegiado do Curso de Graduação em Pedagogia – Licenciatura da Universidade Federal da
Fronteira Sul, Campus Cerro Largo: Membros natos: Neusete Machado Rigo, Deniz Alcione Nicolay e Luis
Fernando Gastaldo; Representante docente: Cleusa Inês Ziesmann; Representantes do Domínio Comum e
Conexo: Roque Ismael da Costa Güllich; Representante dos técnicos administrativos em educação: 
Francisco Angst; Representantes discentes: Bibiana Ribas de Freitas Hilbig e Letícia Bergmann Strelow. A
professora Sandra Vidal Nogueira encontra-se em licença saúde. Justificaram suas ausências os professores
Livio Osvaldo Arenhart, Serli Genz Bolter, Maria Alice Canzi Ames e a representante discente Emanuele Marques
de Azevedo. A professora Claudia Eliane Ilgenfritz foi convidada a participar da reunião. Verificado o quórum, a
Coordenadora do Curso, professora Neusete Machado Rigo, apresentou a pauta: EXPEDIENTE - 1.1) Apreciação
da ata n°. 8/CCPL – CL/UFFS/2025; 1.2) Comunicados. ORDEM DO DIA: 2.1) Homologação do processo
eleitoral para escolha de Coordenação e Coordenação adjunta do curso; 2.2) Definição da Comissão eleitoral
para escolha dos representantes eleitos do colegiado; 2.3) Autoavaliação do curso proposta pela CAAC; 2.4) 
Alteração do Regulamento de Equivalências de Componentes Curriculares do Curso; 2.5) Oferta de
Componentes Curriculares em 2026.1. Primeiramente, a coordenadora do curso, professora Neusete, pôs em

 Autoavaliação do curso pelaapreciação a inclusão dos comunicados Mostra dos Estágios das Licenciaturas,
CPA, e discussão da matriz curricular da UFFS. A pauta foi aprovada pelos presentes. Iniciando o expediente, a
ata n°. 08/CCPL-CL/2025 foi aprovada. Nos informes,  a professora Angelise informou que a Mostra dosa)
Estágios das Licenciaturas, PIBID e práticas ocorrerá dia primeiro de dezembro;  a coordenadora do cursob)
informou que ocorrerá a autoavaliação pela CPA referente ao segundo semestre letivo do ano, entre os dias onze
de novembro a primeiro de dezembro, sendo importante mobilizar os discentes, docentes e técnicos
administrativos para que participem e contribuam com sugestões;  a coordenadora do curso justificouc)  que a
reunião do colegiado não ocorreu na data agendada previamente em virtude de que recebeu convocação para
participar de reunião do GT Currículo, como presidente do Fórum Conexo do Campus. Informou que este GT
discutiu a organização de uma conferência institucional para revisar e definir o currículo da universidade,

ocorrer para que os cursos possamenvolvendo domínio comum, conexo e específicos. Essa discussão deve 
fazer suas reformulações de PPC. Nos dias três e quatro haverá a visita da Prograd ao . Passando-se àCampus
Ordem do dia: abordou-se o item  H2.1) omologação do processo eleitoral para escolha de Coordenação e
Coordenação adjunta do curso. A comissão eleitoral emitiu o Edital 03/2025/CCPL-CL tornando publica a
homologação das chapas para escolha da Coordenação e Coordenação Adjunta do curso com apenas uma
chapa inscrita, composta pelas docentes Neusete Machado Rigo para Coordenação do Curso e Claudia Eliane
Ingelfritz para Coordenação Adjunta. De acordo com o regulamento de graduação e regimento interno do curso, o
colegiado deve apreciar a homologação e realizar a eleição indireta. A professora Angelise apoiou e enalteceu o
trabalho já desenvolvido no curso. O professor Luis Gastaldo enalteceu a competência das docentes e o bom
senso na continuidade da condução do curso. O servidor Francisco ressaltou a importância da continuidade para
o reconhecimento do curso no próximo ano. A professora Cleusa ressaltou a importância da liderança do grupo e
que as docentes tem essa característica tão importante neste início de curso. O colegiado homologou o edital e
as candidatas foram eleitas. A professora Neusete informou que o professor Lívio não pode participar da reunião
e enalteceu sua parceria e companheirismo na coordenação do curso e que ao assumirem os cargos tiveram a
segurança de contar com o apoio do grupo que elaborou o Projeto Pedagógico do Curso (PPC), ainda agradeceu
o envolvimento e construção conjunta de todos. A professora Claudia falou do desafio da função de coordenação
adjunta do curso e disse estar grata pelo convite para compor a chapa e ressaltou que quer contribuir para que o
curso se torne uma referência na área. A seguir, abordou-se o item 2.2) Definição da Comissão eleitoral para
escolha dos representantes eleitos do colegiado. A coordenadora do curso informou que de acordo com o
regimento interno do curso, a comissão eleitoral para escolha dos representantes docentes, Técnico



Administrativo em Educação (TAES) e discentes deve ser composta pela coordenação do curso, coordenação
adjunta, coordenação de estágios ou coordenação de extensão e cultura, um TAEs e um discente. A composição
do colegiado encontra-se no artigo quarto do regimento do curso, incluindo os membros natos, que podem ser
escolhidos pelo colegiado. Dessa forma, em conformidade com o regimento, procedeu-se a escolha do(a)
coordenador(a) de estágios e coordenador(a) de extensão e cultura. Atualmente, ocupam esses cargos os
professores Deniz e Gastaldo, respectivamente. O professor Deniz ressaltou que nas discussões iniciais pensou-
se a necessidade de um docente da área específica nesta coordenação. Ressaltou ainda, que neste momento,
seria pertinente que outro docente pudesse assumir a coordenação dos estágios. O professor Luis Gastaldo
ressaltou que o processo de curricularização da extensão e cultura ainda está em fase de instalação na
instituição. Relatou sua atuação nessa área e colocou-se à disposição para permanecer no cargo, conforme
decisão do Colegiado, ou para disponibilizá-lo, caso haja outros interessados. O Colegiado deliberou e 
homologou a permanência do professor Luis Gastaldo na Coordenação de Extensão e Cultura. A professora
Claudia manifestou apoio à rotatividade dos docentes na Coordenação de estágios e sugeriu o nome da
professora Cleusa, em razão de sua experiência e atuação na área. O colegiado homologou a designação da
professora Cleusa como coordenadora de estágios. Constituiu-se a Comissão eleitoral para escolha dos
representantes eleitos, composta pelas professoras Neusete, Claudia, Cleusa, e pela técnica administrativa
Letiane. As representantes discentes realizarão consulta junto aos demais estudantes e, posteriormente,

Dando continuidade, abordou-se o item  indicarão o nome do(a) discente que integrará a referida comissão. 2.3)
Autoavaliação do curso proposta pela Comissão de Autoavaliação do Curso. A comissão é composta pelos
professores Livio, Claudia, Neusete, técnico administrativo Francisco, discentes Lucas Lafaiete, do 4º Nível e

 Emanuele M. de Azevedo, do 2º Nível. A Comissão de Avaliação do Curso trabalhou na construção de um
instrumento para avaliar o curso e a sua forma de execução, preparatório ao I Seminário Permanente de

 Autoavaliação do Curso, que será realizada dia 18 de novembro, às 19h. A comissão orientou-se pelo item 10 do
PPC que se refere a avaliação do curso (externa, interna e autoavaliação), o objetivo geral do curso, os objetivos
específicos e o perfil do egresso. O objetivo do seminário é discutir o desenvolvimento do projeto pedagógico do
curso para subsidiar o replanejamento das atividades pedagógicas, visando a qualificação da formação docente
do/a pedagogo/a. Este seminário ocorrerá em uma noite, com docentes, discentes e técnicos administrativos em
um trabalho em grupo para discussão e socialização das discussões. Para isso, a comissão organizou momentos
preparatórios com as turmas, com aplicação de formulários ao longo de uma semana, abordando, a cada dia, um
dos seguintes aspectos: teórico-medodológicos, físicos e estruturais, engajamento na formação docente,
universidade na escola, e relações interpessoais. Para os próximos seminários pode-se avaliar e se pertinente,
abordar outros aspectos e formas de execução. Os instrumentos trazem fragmentos do PPC para que os alunos
se apropriem deste ao responder aos questionamentos. A seguir, expôs os formulários no Google Forms,
compostos de questões abertas. A coordenadora do curso passará nas salas de aula informando sobre a
avaliação e encaminhará orientação aos docentes. O colegiado aprovou a autoavaliação proposta pela comissão.
Após, passou-se ao item  2.4) Alteração do Regulamento de Equivalências de Componentes Curriculares do
Curso. O NDE discutiu a inclusão de novas validações no regulamento do curso. A coordenadora do curso
apresentou a minuta da resolução com a inclusão de Componentes Curriculares equivalentes. Tratam-se de
CCRs que possuem códigos diferentes e ofertados em outros cursos, mas que são equivalentes aos da matriz
curricular do curso de pedagogia, entre eles estão CCRs dos antigos domínios conexo e comum. Questionou se
os membros teriam algum outro CCR que poderia ser aproveitado. As Diretorias de Organização Pedagógica e de
Registro e Controle Acadêmico foram consultados e deram parecer favorável a inclusão. O professor Roque
elencou que com os novos PPCs do Campus mudaram os códigos dos CCRs optativos, sendo importante revisar
e contemplá-los nessa tabela. Por fim, tratou-se do item 2.5) Oferta de Componentes Curriculares em 2026.1. A
coordenadora do curso expôs a organização da oferta de CCRs para o primeiro semestre letivo, sendo elas assim
distribuídas: primeiro nível - GCH1784 Pedagogia e formação de professores (Deniz), GEX1039 Informática
básica (Reneo), GCH1730 Introdução ao pensamento social (Maria Alice), GCH1766 Políticas educacionais
(Neusete), GCH1785 Educação e infância (Deniz), GCH813 Fundamentos históricos, filosóficos e sociológicos da
educação (Livio); terceiro nível - GCH816 Fundamentos do ensino e da aprendizagem (Judite), GCH1845
Educação em linguagens I (Claudia), GCH1846 Educação em ciências da natureza I (docente substituta),
GCH1847 Currículo e didática: processos de planejamento e de avaliação (Neusete), GCH1848 Educação em
ciências humanas I (Claudia), e GCH1769 Estágio curricular supervisionado: gestão escolar (Luis Gastaldo);
quinto nível - GCH1855 Educação em ciências humanas II (Claudia), GCH1856 Educação em matemática II
(Robson), GCH1857 Educação em linguagens III (Lizandra), GCH1858 Estágio curricular supervisionado:
educação infantil II (Cleusa e Claudia), GCH1859 Educação: mídias e tecnologias digitais (Marcus), GCH810
Educação inclusiva (Cleusa), e GLA430 Literatura infantil e juvenil (Pablo). Os docentes poderão ainda propor

Sendo dezesseis horas e cinquenta e cinco minutos e nãoCCRs optativos. A oferta de CCRs foi aprovada. 
havendo mais nada a tratar, foi encerrada a sessão, da qual eu, Letiane Peccin Ristow, secretária, lavrei a
presente Ata que, aprovada, será devidamente assinada por mim e pela presidente.
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